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 基本學習內容：NC-8-5-1  

本教材著作財產權為教育部國民及學前教育署所有 

 

複習等差數列 

 
解： 

 因為4 1 7 4 10 7 13 10 3- - - -= = = =  

所以是等差數列，公差＝3。 

 因為1 2 0 1 1 0 2 1 1- - - - - - (- ) -= = = =  

所以是等差數列，公差＝－1。 

 因為 1 1 1 1 1 1 1 1 0- - (- ) - - (- ) - - (- ) - - (- )= = = =  

所以是等差數列，公差＝0。 

 因為
1 1 1

3 2 6
- -= 、

1 1 1

4 3 12
- -=  

我檢查前面三項，因為後項－前項的值不相等， 

所以不是等差數列。

 

(1) 判斷下列何者是等差數列。如果是等差數列，寫出它的公差。 

 1，4，7，10，13 

 2，1，0，－1，－2 

 －1，－1，－1，－1，－1，－1 

 
1

2
，

1

3
，

1

4
，

1

5
，

1

6
 

 

 

像這樣任意相鄰兩項，後項減前項的差都相等的數列，稱為等差數列， 

而這個差稱為公差，一般記為 d。 

 

重點整理 
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 基本學習內容：NC-8-5-1 

本教材著作財產權為教育部國民及學前教育署所有 

 

等差級數求和 

 

解： 

小明說：我一步一步慢慢算， 

得到 1＋2＋3＋4＋5＋6＋7＋8＋9＝45。 

小英說：從「1＋2＋3＋4＋5＋6＋7＋8＋9」中， 

我發現 1＋9、2＋8、3＋7、4＋6 的答案都是 10，還剩 1 個 5。 

得到 1＋2＋3＋4＋5＋6＋7＋8＋9＝45。 

小華說：我發現 

1＋9、2＋8、3＋7、4＋6、5＋5、6＋4、7＋3、8＋2、9＋1 

的答案都是 10，用下列算式表示： 

 
 

算式和算式的答案相等，10×9＝90 

得到 1＋2＋3＋4＋5＋6＋7＋8＋9＝10×9÷2＝90÷2＝45 

 

解： 

小凱說：我先算前面的和，再算後面的和，算完的和再相加。 

3 5 7 9 11 13 16 6 2 48+ + + + + =   =  

4 8 12 16 20 24 28 6 2 84+ + + + + =   =  
所以( 3＋5＋7＋9＋11＋13 )＋( 4＋8＋12＋16＋20＋24 )＝48 84 132+ =  

小豪說：因為項數相同，我先算出每一項的和，發現 7、13、…、37 也是等 

差數列，所以我算出等差數列的和，就是原來兩個等差數列的和。 

 
所以 7 13 19 25 31 37 44 6 2 132+ + + + + =   =  

 

(2) 計算 1＋2＋3＋4＋5＋6＋7＋8＋9＝？ 

(3) 計算( 3＋5＋7＋9＋11＋13 )＋( 4＋8＋12＋16＋20＋24 )＝？ 
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 基本學習內容：NC-8-5-1  

本教材著作財產權為教育部國民及學前教育署所有 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(1)把等差數列的每一項用加號連接起來，就稱為等差級數。 

例如： 

等差數列：1，2，3，4，5 

等差級數：1＋2＋3＋4＋5 

等差數列：3，5，7，9，11，13，15，17，19，21，23，25，27 

可以省略寫成 3，5，7，…，27 

等差級數：3＋5＋7＋9＋11＋13＋15＋17＋19＋21＋23＋25＋27 

可以省略寫成 3＋5＋7＋…＋27 

(2)算出等差級數的和就稱為此等差數列的和。 

例如： 

1＋2＋3＋4＋5＋6＋7＋8＋9＋10＝55， 

我們稱 55 為此等差級數的和。 

(3)項數相同的兩個等差數列之逐項和，所成的數列仍為 

等差數列，而且公差為原來兩個等差數列公差的和。 

例如： 

 

計算( 4＋5＋6＋7＋8＋9＋10 )＋( 1＋7＋13＋19＋25＋31＋37 )＝？ 
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 基本學習內容：NC-8-5-1 

本教材著作財產權為教育部國民及學前教育署所有 

 

 

解： 

小豪說：我發現 2＋41、5＋38、8＋35、11＋32、14＋29、17＋26、 

20＋23、23＋20、26＋17、29＋14、32＋11、35＋8、38＋5、 

41＋2 都是 43，我慢慢數發現有 14 組數字，43×14＝602 

得到 2＋5＋8＋11＋…＋41＝602÷2＝301 

 

小明說：如下圖，我把每項數字當作數線上的一點： 

 
先算出頭尾相差41 2 39− = ， 

因為公差為 3，將39 3 13 = ，所以有 13 個線段， 

將13 1 14+ = ，得到 14 個數字，也就是有 14 項。 

再利用小豪的算法，得到 2＋5＋8＋…＋41＝43×14＝602÷2＝301 

 

小凱說：我先算出等差數列 2，5，8，11，…，41 有幾項， 

讓小豪的算法變得更方便。 

要數出有幾個數字， 

可以利用等差數列的公式：an＝a1＋(n－1) ×d， 

得到 

2＋(n－1) ×3 ＝41 

 (n－1) ×3 ＝39 

n－1 ＝13 

n ＝14 

再利用小豪的算法，得到 2＋5＋8＋…＋41＝43×14＝602÷2＝301 

(4) 等差級數 2＋5＋8＋11＋…＋41＝？ 



 

5 

 基本學習內容：NC-8-5-1  

本教材著作財產權為教育部國民及學前教育署所有 

 

 

 

 

解： 

小凱說：利用等差數列公式：an＝a1＋ (n－1) ×d， 

得到 61＝1＋ (n－1) ×3  

得到(n－1) ×3＝61－1＝60，得到 n－1＝60÷3＝20， 

得到 n＝20＋1＝21， 

也就是共有 21 項。 

 

2 62 21S  =   

62 21 2 651S =   =  

我們可以用 S 表示總和，讓計算過程看起來更加清楚。 

以 S 表示 2＋5＋8＋11＋…＋41 的總和。 

項數用小凱的公式算法： 

an＝a1＋(n－1)  d ➔ 41＝2＋(n－1)3， 

得到 n＝14。 

 

 

 

 

 

2S＝4314＝602 

得到 S＝602÷2＝301 

(5) 等差級數 1＋4＋7＋10＋13＋16＋19＋22＋…＋61＝？ 
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 基本學習內容：NC-8-5-1 

本教材著作財產權為教育部國民及學前教育署所有 

 

 

解： 

小凱說：利用等差數列公式：an＝a1＋(n－1) ×d， 

得到 41＝(－7)＋(n－1) ×4 

(n－1) ×4＝41－(－7)＝41＋7＝48 

n－1＝48÷4＝12 

n＝12＋1＝13 

也就是共有 13 項。 

 

2 34 13S  =   

34 13 2 221S =   =  

 

解：我發現，把算式 41＋37＋33＋29＋25＋…＋(－3)＋(－7)的次序前後對調後， 

跟第(4)題的(－7)＋(－3)＋1＋5＋9＋13＋…＋41 是一樣的。 

所以答案是 221。 

 

 

(6) 等差級數(－7)＋(－3)＋1＋5＋9＋13＋…＋41＝？ 

(7) 等差級數 41＋37＋33＋29＋25＋…＋(－3)＋(－7)＝？ 

計算下列等差級數的和。 

 3＋6＋9＋12＋15＋18＋…＋54＝？ 

 (－10)＋(－5)＋0＋5＋10＋15＋…＋55＝？ 
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 基本學習內容：NC-8-5-1  

本教材著作財產權為教育部國民及學前教育署所有 

 

 

解： 

小凱說：利用等差數列公式：an＝a1＋(n－1) ×d， 

得到(－41)＝(－2)＋ (n－1) ×(－3) 

(n－1) ×(－3)＝(－41)－(－2)＝(－41)＋2＝(－39) 

n－1＝(－39)÷(－3)＝13 

n＝13＋1＝14 

也就是共有 14 項。 

 

2 43 14( )S  = −   

43 14 2 301S ( )= −   = −  

 

(8) 等差級數(－2)＋(－5)＋(－8)＋(－11)＋(－14)＋…＋(－41)＝？ 

如果 a1＋…＋an為等差級數，第 n 項寫成 an， 

我們可以得到一個計算公式： 

 

 

 

 

 

 

 

 

也可以寫成  

等差級數和的公式就是  
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 基本學習內容：NC-8-5-1 

本教材著作財產權為教育部國民及學前教育署所有 

 

 

解：利用等差級數和的公式： 1

2

( )
n

n a a
S

 +
=  

我發現： 1
7a = 、 8n = 、

8
35a =  

得到
8 7 35

2

( )
S

 +
=  

4 7 35( )=  +  

4 42=   

168=  

 

解：利用等差級數和的公式： 1

2

( )
n

n a a
S

 +
=  

我只知道
1

3( )a = − 、 42
n

a = ，還要求出 n 才能計算等差級數的和。 

所以把
1

3( )a = − 、 42
n

a = 代入等差數列公式：an＝a1＋(n－1) ×d， 

得到 42＝(－3)＋(n－1) ×5 

(n－1) ×5＝42－(－3)＝42＋3＝45 

n－1＝45÷5＝9 

n＝9＋1＝10 

也就是共有 10 項。 

把
1

3( )a = − 、 10n = 、
10

42a = 代入等差級數和的公式 

得到
10 3 42

2
S

[( ) ) − +
=  

5 3 42[( ) ]=  − +  

5 39 195=  =  

 

 

 

 

(9) 等差級數 7＋11＋15＋19＋23＋27＋31＋35＝？ 

(10) 等差級數(－3)＋2＋7＋12＋17＋…＋42＝？ 
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 基本學習內容：NC-8-5-1  

本教材著作財產權為教育部國民及學前教育署所有 

 

 

 

解：利用等差級數和的公式： 1

2

( )
n

n a a
S

 +
=  

我只知道
1

6( )a = − 、 20n = ，還要求出
20

a 才能計算等差級數的和。 

所以把
1

6( )a = − 、 20n = 、 5d = 代入等差數列公式：an＝a1＋(n－1) ×d， 

得到
20

6 20 1 5a ( ) ( )= − + −   

6 19 5( )= − +   

6 95( )= − +  

89=  

再把
1

6( )a = − 、 20n = 、 89
n

a = 代入等差級數和公式： 1

2

( )
n

n a a
S

 +
=  

得到
20 6 89

2

[( ) ]
S

 − +
=  

10 83=   

830=  

 

求下列等差級數的和。 

 4＋9＋14＋19＋24＋29＋34＋39＝？ 

 3＋5＋7＋9＋11＋13＋15＋17＋…＋63＝？ 

 (－9)＋(－5)＋(－1)＋3＋7＋11＋…＋51＝？ 

 (－3)＋(－6)＋(－9)＋(－12)＋(－15)＋…＋(－54)＝？ 

  

(11)已知等差級數(－6)＋(－1)＋4＋9＋…共有 20 項，則此等差級數的和為多

少？ 
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 基本學習內容：NC-8-5-1 

本教材著作財產權為教育部國民及學前教育署所有 

 

 

國民中學 

學生學習扶助教材 8 年級數學 

教育部國民及學前教育署 編 

本教材著作財產權為教育部國民及學前教育署所有 
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